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Querido estudante,

Neste livro, reunimos questdes que visam ao aprofundamento das habilidades lancadas
pela Base Nacional Comum Curricular — BNCC. Estas foram escolhidas de forma criteriosa,
com a intencdo de que vocé teste os seus conhecimentos e enriqueca ainda mais a sua forma-
cdo. Acreditamos que essa proposta é importante, pois contribuird com a preparacao para as
préximas etapas de sua vida, especificamente, o Ensino Médio e, consequentemente, o Enem,
gue sera realizado em breve.

Nesse sentido, para atingirmos nossos objetivos, buscamos contemplar as experiéncias e
os conhecimentos matematicos ja apresentados nos anos anteriores. Pensando nisso, criamos
situacOes nas quais vocé poderd fazer observacdes sistematicas de aspectos quantitativos e
qualitativos da realidade, estabelecendo inter-relagdes entre eles e, gradativamente, desen-
volvendo ideias mais complexas.

Também, visando ao desenvolvimento das ideias fundamentais da nossa disciplina, como
equivaléncia, ordem, proporcionalidade, variacdo e interdependéncia, buscamos articular
multiplos aspectos dos diferentes contelddos.

A nossa proposta foi pensada para que vocé alcance seus objetivos.

Um forte abrago!
Almir Serpa
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NuUmeros e operacoes

Usando seus conhecimentos sobre poten-
ciagao, calcule o valor numérico da expressao:
x’—y’ para x=—3ey=2.

O professor Almir langou o seguinte desafio
aos alunos do 82 ano:

(—576)
(—125)
(—5)°

(~12)° —

Qual é a solugdo da expressao?

Calcule o valor da seguinte expressao:

Aplicando as propriedades da potenciacao,
calcule o valor da expressao:

Gl

[2]4 (32)°

3

Para facilitar o cdlculo estimado, utilizamos
o conceito de poténcias de base dez: sdo valores
multiplos e submultiplos de dez (103, 1072, 103,
10%, 10%,...). Por exemplo: para uma festa com 15
convidados, podemos estimar que cada convida-
do bebera, em média, 8 copos de refrigeran-
te. Assim, o consumo total serd estimado em
15 x 8 =120 latinhas = 1,2 - 10% copos.

Baseando-se no texto, calcule a notacgao cientifi-
ca dos seguintes numeros:

200.000

3.500

0,5

0,0002

0005

0,20500

Usando seus conhecimentos sobre potencia-
¢ao, simplifique o radical, fatorando inicialmente

2
T2 e
25 5
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José é professor de Matematica e passou a
seguinte questdo para seus alunos:

V12 27 —/75 +/18.

Calcule o valor da soma algébrica.

Sobre radiciacdo, desenvolva a expressao se-
guinte, simplificando quando possivel.

\/54—\/22+\/7+\/Z

7

Uma prova de Matematica é constituida de
10 questdes do tipo multipla escolha, tendo ca-
da questdo 5 alternativas distintas. Se todas as 10
questdes forem respondidas ao acaso, o nime-
ro de maneiras distintas de se preencher o car-
tdo de respostas sera:

De quantas maneiras podem ser arruma-
dos, de forma horizontal, os trés selos a seguir?

Sabe-se que anagrama é a permutacgdos, ou
troca de posicado, entre os elementos de uma lis-
ta ou conjunto. Na Matematica, esse assunto es-
ta relacionado precisamente com conteudos de
Andlise Combinatéria, permutacdes entre as le-

000 000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 8Q ano

tras de uma palavra, entre os nimeros de uma
sequéncia, entre os elementos de um conjunto.
Baseando-se nesse contexto, quantos anagramas
tem a palavra Deus?

Daniel acertou 36 questdes de uma pro-
va de Matematica que realizou. Calcule o nume-
ro de questdes da prova, sabendo que o Daniel
acertou 72% do total.

Um simulado preparatdrio para os exames
vestibulares em uma determinada escola tem 80
questdes. Marcos acertou 56 questdes nesse simu-
lado. Qual foi o percentual de acertos de Marcos?

Artur comprou um celular por RS 2.400,00 e
o vendeu, um més depois, com prejuizo de 40%.
Por quanto Artur vendeu o celular?

Que fator de multiplicagdo devo aplicar ao
preco de uma mercadoria para obter um descon-
to de 32%?

Ana fez um depdsito em sua caderneta de
poupanca no valor de RS 800,00 no més de ja-
neiro. Qual sera o saldo em fevereiro, se a pou-
panca render 1,6% nesse periodo?

Sobre as dizimas periddicas, é correto afir-

mar que:

eee®
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. sdo representadas por reticéncias (...) no fi-
nal do nimero ou por um traco sobre a par-
te que se repete, chamada de periodo.

Il. o periodo é a parte que ndo se repete de
forma infinita. Jd o antiperiodo é a parte do
numero que estd apds o inicio das casas de-
cimais (apds a virgula) e vai até o inicio do
periodo.

lll. sdo formadas de trés partes: parte nao in-
teira, antiperiodo e periodo.

IV. existem dois tipos de dizimas periddicas: as
simples e as compostas.

As alternativas | e Il estdo corretas.
As alternativas |, Il e Il estdo corretas.
As alternativas Ill e IV estdo corretas.
As alternativas | e IV estdo corretas.

Tomando por base seus conhecimentos so-
bre dizimas periddicas, calcule que fracao gera-
triz surge a partir da dizima 0,12323...

Calcule o resultado das dizimas periddicas
na forma de fragdes geratrizes da seguinte sen-
tenca: 0,1212...+0,55—0,0222...

Para encontrar a fragdo de uma dizima, po-
demos proceder da seguinte forma:

Devemos atribuir a dizima uma incégnita, x
por exemplo.

Depois, devemos multiplicar a dizima por uma
poténcia de 10 (1, 10, 100, 1000...) até que te-
nhamos duas versdes, uma com o periodo logo
apos a virgula e outra com um periodo do lado
esquerdo da virgula.

Finalmente, subtraimos ambos os lados des-
sas igualdades e isolamos a incdgnita. O resulta-
do é a fracdo geratriz.

Diante do exposto no texto lido, calcule, na for-
ma algébrica, a dizima periddica 0,16444...

Vocé sabia que as dizimas compostas sao
convertidas em fracdo através de um dispositi-
vo que forma a fragao? Isso mesmo. Para cada
algarismo do periodo, coloca-se um algarismo 9
no denominador, e, para cada algarismo do an-
tiperiodo, coloca-se um algarismo zero, também
no denominador. No caso do numerador, faz-se
a seguinte conta: (parte inteira com antiperiodo
e periodo) — (parte inteira com antiperiodo). Ba-
seando-se nisso, calcule a dizima 0,2%.

(CMRJ)
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CUIDE DA SAUDE DO
SEU SUPER-HEROI

Seu filho pode ser supersaudavel. E para isto, basta levar seu super-herdi para ser vacinado contra diversas doencas.
em um posto de saide préximo & sua casa. Afinal, crianca saudvel é crianga vacinada,

PROCURE UMA UNIDADE DE SAUDE, LEVE A CADERNETA
DE VACINACAO E PROTEJA SEU FILHO

Disponivel em: Portal.saude.pe.gov.br, 02/08/2019.
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O sarampo é uma doenga grave que, quando nao é fatal, pode deixar sérias sequelas, como cegueira,
- . . I . 1
surdez e problemas neuroldgicos. Considere que, em uma cidade de 1,2 milhdo de habitantes, >0
da populagdo foi infectada, em func¢do do alto nivel de contdgio do sarampo. Entre os infectados,
g 1 - .
verificou-se que 0 apresentou problemas de visdo. Nessa cidade, quantas pessoas apresentaram
problemas de visdao decorrentes da doenga?

3.000
4.000
5.000
6.000
12.000

(CMRJ—-Adaptada) Maria Clara tem um cofrinho de moedas que sera aberto no fim do ano, pa-
ra comprar brinquedos e doar a orfanatos. No domingo passado, tia Andréa foi visita-la e depositou
80 moedas no cofrinho. Eram apenas moedas de 25 e 50 centavos. Sabe-se que, dentre as moedas
gue a tia depositou, se pegarmos uma, ao acaso, a probabilidade de ser uma moeda de 25 centa-
vos é de 75%.

Representando a quantia total depositada por tia Andréa a partir de cédulas, qual das op¢des a se-
guir seria a correta?

° (]
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(IFCE—Adaptada) Para ganhar 20% sobre o preco de venda de um objeto comprado por
RS 4.000,00, este deve ser vendido por:

RS 4.800,00.
RS 5.000,00.
RS 4.600,00.
RS 4.400,00.
RS 4.200,00.

(IFBA—Adaptada) Segundo dados do IBGE levantados em 2017, a pobreza no Brasil volta a crescer
e atinge 54,8 milhdes de pessoas, aqueles cujo rendimento € abaixo de RS 406,00. Conforme arranjo fa-
miliar no Brasil, a proporg¢do de pessoas abaixo da linha da pobreza é dada conforme o grafico a seguir.

Proporcao de pessoas abaixo da linha de pobreza

Por arranjo domiciliar no Brasil - 2017

Mulher sem canjuge e com filho(s) até 14 anos (GGG 56,9% )
Mulher preta ou parda sem cénjuge o

ecom ﬁ|h0(s) até 14 anos — 64,4&)
Mulher branca sem conjuge e com _ o

filho(s) até 14 anos S 41,5 /0)

Casal com filhols) (D 30,4% )

outros @0 21,0% )

Unipessoal ' )

casal sem filho (D 10,0% )

Sintese de Indicadores Sociais (SIS | IBGE), 2018.

Disponivel em: https://agenciadenoticias.ibge.gov.br/agencia-noticias/2012-agencia-de-noticias/noticias/23299-pobreza-aumenta-e-atinge-54-8-mi-
Ihoes-de-pessoas-em-2017. Acesso em: 27/03/2023.

Sabendo que 7,6 milhdes de pessoas sdo moradores de domicilios, onde vivem mulheres pretas ou
pardas, sem conjuge, com filho(s) de até 14 anos, pode-se afirmar que, conforme o grafico acima, o
numero dessas pessoas que estdo abaixo da linha da pobreza é de aproximadamente:

5,47 milhGes. 4,32 milhoes. 2,31 milhGes.
4,89 milhoes. 3,15 milhdes.

: o
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(CFTMG) A Pesquisa Anual de Servigos (PAS) de 2015, publicada em 2017 pelo IBGE, apresen-
tou o grafico a seguir para divulgar os resultados gerais dos segmentos de servicos nao financeiros
no Brasil, referentes aos anos de 2007 e 2015.

Distribuicdao percentual das empresas de servicos empresariais

nao financeiros

RECEITA OPERACIONAL LIQUIDA %

31,3%
28,7% 29,3%

26,8%
23,0%
L 2 (5

%\

4,9% 5,2%

1,5% 1,7%

22,8%

Servigos prestados Servigos de Servigos Transportes, Atlwdades Servigos de Qutras atividades e
principalmente as informacdo e profissionais, servigos auxiliares mobilidrias manutencgdo e servigos
familias comunicagdo administrativos e aos transportes e reparagao
complementares correio

Disponivel em: https://biblioteca.ibge.gov.br/visualizacao/periodicos/150/pas_2015_v17_informativo.pdf. Acesso em: 24/04/2023.
De acordo com o grafico acima, a diferenga percentual da receita operacional liquida entre o seg-
mento que cresceu mais e o segmento que cresceu menos, em 2015, foi de:

3,8. 2,5.
3,6. 2,3.

(IFPE-Adaptada) Para ir da cidade A para a cidade D, obrigatoriamente, Alvaro passa pelas ci-
dades B e C, nessa ordem. Sabendo que existem cinco estradas diferentes de A para B, quatro estra-
das diferentes de B para C e trés estradas diferentes de C para D, quantos trajetos diferentes exis-
tem de A para D?

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo




Algebra

Calcule a adicdo algébrica na sentenca:

y
6x —|5y—x—=]|.
[y 2]

Usando seus conhecimentos algébricos, cal-
cule k de forma que as equacgdes 2y + 6 = k— 10y
e y+3=7—5ysejam equivalentes.

Observe a expressao algébrica e responda:

o, 15y-1
5 20

=1, qual é ovalorde 3y +1?

Observando a reta algébrica, determine o polin6-
mio que representa a medida do segmento AD.

Resolva o sistema de equacdes abaixo e
verifique a solucdo, apresentando o conjunto
verdade.

by +x=7
2y—5x=9

Usando qualquer método de resolucao de
sistemas de equacgdes polinomiais do primeiro
grau, resolva o sistema a seguir:

3y +2x=40
y—3x=-5

Em uma urna ha fichas brancas e fichas pre-
tas, em um total de 360 fichas. Se o numero de
fichas brancas é o quadruplo do de pretas, entdo
guanto é o numero de fichas brancas?

Qual é o conjunto verdade da inequacao

-3 3 2y—5
y=3 3 5 %

4 2 3

?

Considere os seguimentos abaixo e suas res-
pectivas sentencas algébricas.
3x 2 2s 4t
® o Y e o
A B C D

: s,
. @ Questdes de Matematica
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Sabendo que o par ordenado (x, y) é a
solucdo do sistema abaixo, calcule o conjun-
to verdade.

y+x=12
2y —x =15

Usando seus conhecimentos algébricos, cal-
cule o par ordenado e o conjunto verdade do sis-
tema de equacgdes a seguir:

y—x=2
y+2x=17

ooooooo
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Pedro fez um saque em sua conta bancaria no
valor de RS 700,00. Recebeu dez notas, sendo al-
gumas de RS 100,00 e outras de RS 50,00. Quantas
notas de RS 50,00 e de RS 100,00 Pedro recebeu?

O professor de Matematica langou o seguinte
desafio para seus alunos: Aluno x, se vocé me doar

% das suas figurinhas, eu ficarei com o dobro do

que lhe restara. Se vocé me doar 60 das suas figu-
rinhas, Aluno y, ficaremos com quantidades iguais.
Quantas figurinhas cada aluno possui?

Sabendo que A+B=42, calcule Ae Bna

proporcao de A_S
B 9

Calcule x e y sabendo que:

Uma mae tem 20 anos a mais do que sua fi-
Iha. Calcule a idade de cada uma, sabendo que, da-
qui a 5 anos, a mae tera o dobro da idade da filha.

Calcule, na equacao polinomial do segundo
grau 3y*> — 2y + k— 2 com variavel y, o valor da in-
cognita k, de modo que a equacdo seja igual a zero.

Observe a equagdo com U =R seguinte e
calcule o conjunto verdade.

(x=2)(x+1)—(x+4)(x—1)=(x—1)(x—2).

Usando seus conhecimentos sobre re-
solucdo de equagdes polinomiais do segundo
grau, calcule o conjunto verdade da equacdo:
3y’ —3y+1+y’+3y—1=0.

Perimetro da sala=10,8 m

A razdo entre as medidas do comprimento e da
. 5
largura da sala de recepgao é de e Calcule essas

medidas, sabendo que a soma delas é 10,8 metros.

Elvetica/Shutterstock.com
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A diferenca entre as idades de Arthur e Alis-
son é de 12 anos, e a razdo entre elas é de 7 pa-
ra 5. Calcule a idade de Arthur.

O professor de Matematica langou o seguinte
desafio para seus alunos: sabendo que a diferenca
entre dois nimeros é de 32 e que a razao do maior
para o menor é de 9, calcule esses dois numeros.

Usando seus conhecimentos sobre propor-
cOes algébricas continuas, calcule a diferenca en-
tre os quadrados de dois nimeros inteiros e posi-
tivos, os quais somam 99 e tém razdo entre eles

de E
5

O professor de Matematica solicitou aos seus
30 alunos do 82 ano que calculassem a razao entre
o numero de alunos que irdo fazer a prova finale o
total de alunos da sala. Sabe-se que, do todo, ape-
nas 24 foram aprovados.

Durante as aulas de Educacao Fisica, o pro-
fessor Tiago resolveu fazer uma competi¢do en-
tre alunos cobradores de pénaltis. Para tanto, se-
parou dois representantes de turma para serem
os cobradores oficiais do colégio. Dessa forma,
iniciou a anotacdo dos resultados da seguinte for-
ma: Pedro cobrou 8 pénaltis, marcando 5 gols. Ja
Marcos cobrou 10 pénaltis e fez 7 gols. Com es-
ses dados, calcule a razdo entre o nimero de pé-
naltis cobrados por Pedro e Marcos.

Utilizando os dados da questdo anterior,
na forma de porcentagem, calcule a razdo entre
o numero de gols feitos e o nimero de pénaltis
cobrados por Marcos.

Ainda sobre a questdo anterior, calcule,
na forma decimal, a razdo entre o nimero de
gols feitos e o numero de pénaltis cobrados por
Pedro.

(Col. Naval-Adaptada) No retorno as au-
las, um estudante comprou quatro tipos de ma-
teriais escolares em duas lojas diferentes, con-
forme a tabela abaixo.

Produto
Papele  Lapis 3,00
. 50,00
Cia Caderno 5,00
Marca o
Papelaria texto ’ 44,00
Mix
Borracha 2,00

Ao chegar em casa, o estudante percebeu que
havia trazido o mesmo nimero de lapis e mar-
ca texto. Assinale a op¢do que corresponde a
guantidade de borrachas compradas, sabendo
que o estudante comprou o maior nimero pos-
sivel de cadernos.

8
9
10
11
12

[
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(Ifal-Adaptada) Em uma turma de 49 alu-
nos, o nimero de homens corresponde a % do

numero de mulheres. Quantos homens tem es-

sa turma?
14. 28. 42.
21. 35.

(IFSC-Adaptada) Um cliente foi ao caixa do
banco do qual é correntista e sacou RS 580,00. Sa-
bendo-se que ele recebeu toda a quantia em 47
notas e que eram apenas notas de RS 5,00 e de
RS 20,00, é correto afirmar que o cliente recebeu:

25 notas de RS 5,00 e 22 notas de RS 20,00.
20 notas de RS 5,00 e 27 notas de RS 20,00.
23 notas de RS 5,00 e 24 notas de RS 20,00.
27 notas de RS 5,00 e 20 notas de RS 20,00.
24 notas de RS 5,00 e 23 notas de RS 20,00.

(IFPE) Em um determinado momento, no
estacionamento do Campus Recife, ha 45 veicu-
los entre carros e motos, num total de 128 ro-
das. Quantas motos estao nesse estacionamen-
to, nesse momento?

26 29 19
23 18

(IFSUL) O Brasil foi pioneiro na utilizagao de
carros bicombustiveis, ou seja, veiculos que po-
dem ser abastecidos com gasolina ou com alcool.
Considere que, em um determinado posto de
combustiveis, o preco de 2 litros de gasolina
com mais 4 litros de alcool é de RS 20,00. Tam-
bém sabe-se que 1 litro de gasolina juntamente
com 12 litros de alcool é vendido por RS 40,00.
E correto afirmar que, nesse posto, cada litro de
alcool custa:

RS 2,50
RS 3,00

RS 3,50
RS 4,00

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo
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(IFPE—Adaptada) Carlos e Renata estavam
prestes a se casar e decidiram conversar com o
gerente do banco em que ambos possuiam conta
para ver a possibilidade de fazer o financiamen-
to de um novo apartamento. Em uma conversa
informal, o gerente |lhes informou que, mesmo
juntando o saldo dos dois, ainda seria necessa-
rio um valor de RS 4.100,00 para pagar a entrada
no valor de RS 12.000,00. Renata n3o lembrava
do valor que tinha na conta, mas sabia que tinha
RS 500,00 a mais que Carlos.

E correto afirmar que Carlos tinha:

RS 3.500,00 em sua conta.
RS 4.000,00 em sua conta.
RS 4.200,00 em sua conta.
RS 3.700,00 em sua conta.
RS 2.800,00 em sua conta.

(CPII) Para comemorar seu aniversario, Ale-
xandre pesquisou o preco de alguns salgadinhos.
Na confeitaria Docebom, para comprar 120 qui-
bes e 150 coxinhas, gastaria RS 510,00. Na con-
feitaria Vovo Tania, para as mesmas quantidades
de quibes e de coxinhas, o preco de cada quibe
era 10% menor e o de cada coxinha 20% menor.
Em comparacdo aos precos da Docebom, o gas-
to de Alexandre seria de RS 432,00.

Resolvendo o sistema a seguir, encontraremos
os valores de x e y, que representam, respectiva-
mente, o preco de cada quibe e de cada coxinha.

120x +150y —510 \
120(x-0,9)+150(y - 0,80) = 432

Em reais, o preco de cada quibe na confeitaria
Vovo Tania é de:

1,70.
1,80.
1,90.
2,00.
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(IFSC—-Adaptada) Analise a tabela a seguir.

Requerimento de matéria seca e proteina por um novilho para recria/engorda

dos 150 aos 450 kg de peso vivo

Requerimento total
Ganho de peso diario (kg) Tempo necessario (dias) ; ;
Matéria seca (kg) Proteina (kg)

0,25 1.200 7.320 652
0,50 600 4.460 434
0,75 400 3.052 310
1,10 273 1.903 224

Fonte: PAULINO, Mdrio F. et all. Suplementos Mdltiplos para Recria e Engorda de Bovinos em Pastejo. Disponivel em: http://www.simcorte.com/index/
palestras/s_simcorte/12_mario_paulino.pdf. Acesso em: 08/10/2013.

Dois criadores de gado possuem, juntos, 30 cabecgas para engorda. Sendo que um deles decidiu
engordar o seu rebanho 1,10 kg/dia; e o outro 0,75 kg/dia, dessa maneira os dois juntos calcularam
que precisardo comprar um total de 8,44 ton de proteina. Com base nos dados fornecidos, assinale
a alternativa correta.

Um dos criadores possui cinco cabecas a mais que o outro.

Um dos criadores possui trés cabecas a mais que o outro.

Ambos criadores possuem a mesma quantidade de cabecgas a mais que o outro.
Um dos criadores possui de 22 cabecas de gado.

Um dos criadores possui o dobro de cabecas do que o outro.

(CPS) Para prevenir a anemia por deficiéncia de ferro, deve haver um consumo equilibrado de
alimentos ricos desse elemento quimico.
Observe a tabela que apresenta a quantidade de ferro na composi¢do de 100 g de alimentos.

Alimento (100 g) Ferro (mg)

Espinafre cozido 3,6

Carne bovina assada 2,8

http://www.ibge.gov.br/home/estatistica/populacao/condicaodevida/pof/2008_2009_composicao_nutricional/graficos_dinamicos/pof2011.html.
Acesso em: 21/08/2011. Adaptado.

Em uma refei¢do, Pedro consumiu 6,0 mg de ferro ao ingerir apenas espinafre cozido e carne bovina
assada. Sabendo que a quantidade de carne bovina ingerida foi o dobro da quantidade de espinafre
ingerida, conclui-se que a quantidade de carne bovina ingerida foi de, aproximadamente:

130 g. 160 g.
140 g. 170 g.
150 g.
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Geometria

Calcule os comprimentos dos lados do trian-
gulo maior, sabendo que sdo semelhantes a uma

~ 4 in
razao de E Os lados do tridangulo menor medem

12cm, 16 cme 20 cm.

Observe a imagem.

A

8 x+5

N

E

Na figura acima, temos AB // DE. Baseando-se
nisso, calcule os valores de x e y.

Observe os triangulos abaixo e calcule os va-
loresde xey.
D

A 15 B

(o]
B
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Em certo momento do dia, um cacto proje-
ta uma sombra de 12 metros, no mesmo instan-
te em que outro projeta uma sombra de 0,8 me-
tro. Baseando-se nessas informacdes, calcule a
altura do maior cacto, sabendo que a altura do
menor é de 1 metro.

No paralelogramo a seguir, calcule os valo-
resdexey.

83°

30°

Usando seus conhecimentos sobre lugar geo-
métrico, calcule o valor de x e y na imagem.

5y — 20°

4y +10°

© 00 0000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000



(IFPE) Em um dia ensolarado, as 10h da manha, um edificio de 40 metros de altura produz uma
sombra de 18 metros. Nesse mesmo instante, uma pessoa de 1,70 metros de altura, situada ao lado
desse edificio, produz uma sombra de:

1,20 metro.

3,77 metros.
26,47 centimetros.
76,5 centimetros.
94 centimetros.

(IFPE) As 10h45min de uma manh3 ensolarada, as sombras de um edificio e de um poste de 8 metros

de altura foram medidas ao mesmo tempo. Foram encontrados 30 metros e 12 metros, respectiva-
mente, conforme ilustracdo abaixo.

| ‘>‘ E 30m 12 m

De acordo com as informagdes acima, a altura h do prédio é de:

12 metros.
18 metros.
16 metros.
14 metros.
20 metros.

(CPS—Adaptada) As ruas e avenidas de uma cidade sdao um bom exemplo de aplicagdo de Geome-
tria. Um desses exemplos encontra-se na cidade de Mirassol, em S3o Paulo, onde se localiza a Etec Prof.
Matheus Leite de Abreu. A imagem a seguir apresenta algumas ruas e avenidas de Mirassol, onde per-
cebemos que a Av. Vitério Baccan, a Rua Romeu Zerati e a Av. Lions Club/Rua Balsamo formam uma fi-
gura geométrica que se aproxima muito de um triangulo retangulo, como representado no mapa.

[
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Av. José Emigdio de Faria

Av. Oscar Agide Arvati

Rua Tufi Madi

c
)
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©
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Rua Daniel Couto

Rua Romeu Zerati

Considere que

© a Rua Balsamo é continuacdo da Auv. Lions Club;

© o ponto A é a intersecgdo da Av. Victorio Baccan com a Av. Lions Club;

© o ponto B é a intersecgdao da Rua Romeu Zerati com a Rua Balsamo;

@ o ponto C é a intersercacao da Av. Victorio Baccan com a Rua Romeu Zerati;
© o ponto D é a interseccao da Rua Balsamo com a Rua Vitdrio Genari;

® o ponto E é a intersec¢dao da Rua Romeu Zerati com a Rua Vitério Genari;

© a medida do segmento AC é220 m;

© a medida do segmento BCé400meo triangulo ABC é retangulo em C.

Considere que o trecho DE da Rua Vit_(')rio Genari é paralelo ao trecho Eia Av. Victorio Baccan.
Sabendo que a medida do segmento DE é 120 m, entdo a medida do trecho CE da Rua Romeu Zerati
é, em metros, mais proxima de:

a) 182.
b) 198.
c) 200.
) 204.
e) 216.

° (]
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CGrandezas e medidas

Um retangulo apresenta 144 cm?de area, e
sua base mede 18 cm. Baseando-se nisso, calcu-
le a medida da altura do retangulo.

O professor de Matematica langou a seguin-
te tarefa para seus alunos: A base de um retan-
gulo mede 6 cm, e a altura mede 35 mm. Calcu-
le, em metros quadrados, a area desse retangulo.

A area de um quadrado mede 225 cm?. Calcu-
le, em metros, a medida do lado desse quadrado.

Em uma fazenda de engorda de gado, foi pre-
ciso construir comedouros para alimentag¢do dos

animais, conforme a imagem seguinte.
1m

Os comedouros foram produzidos a partir de ci-
lindros (tonéis) que servem para comportar a ra-
¢do usada na alimentacdo do gado. Utilizando os
dados fornecidos na imagem, calcule o volume
aproximado desse comedouro em metros cubi-
cos. Use t =3,14.

Um quadrado apresenta 144 cm?de drea.
Calcule o comprimento de sua diagonal.

Em um paralelogramo, a soma das medidas
da base com a medida da altura vale 60 cm. A

medida da base equivale a 3 da medida da al-
2

tura. Qual o valor da area do paralelogramo?

Um rolo cilindrico para pintura de paredes
apresenta as seguintes dimensdes: 20 cm de
comprimento por 6 cm de diametro. Tomando
por base essas informacdes, calcule o volume
aproximado do rolo. Use T = 3,14.

Calcule a drea de um paralelogramo saben-
do que os lados medem 10 m e 12 m. Saiba que a
projecao do menor lado sobre o maior mede 8 m.

[
O
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Em um tridngulo, a base mede 36 cm, e a al-
tura, i da medida da base. Calcule a area des-
4

se triangulo.

Calcule o raio do circulo cuja drea mede
81w ,
—m-.
64

Em uma sorveteria, encontra-se um freezer
com as seguintes medidas: 1,6 metro de compri-
mento, 60 centimetros de largura e meio metro
de altura. Usando os principios volumétricos,
calcule a capacidade desse freezer em litros.

Um grande laboratdério farmacéutico pro-
duz 50 litros de uma determinada vacina, em se-
guida dilui o medicamento em 670 litros de dgua
destilada e, por fim, o armazena em ampolas de
2 mililitros cada uma. Quantas ampolas podem
ser produzidas com esse volume?

Observe a imagem e responda.

[e]
B
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Esse é um dos maiores oceanarios do mundo.
Estd localizado na cidade de Motobu, espe-
cificamente no parque de exposicdes Ocean
Expo Park, na Ilha de Okinawa, no Japdo. Suas
dimensdes sao incriveis. Esse oceanario tem
a forma de um cubo e pode comportar até
64.000 metros clbicos de dgua salgada. Quais
sdo as suas dimensdes?

Quantos litros restaram se, de um depédsito
que continha 9,6 dal de agua, retirou-se 0,4 hL?

Observe a imagem e responda.

Um determinado terminal de petrdleo produz
75.000 litros de petrdleo por dia. Quantos barris
de 100 litros podem ser abastecidos nesse posto?

€
S
S
3
]
2
2
o
£
5
2
s
g
=
[y
b=
7]
2
5
[}
B
=
a
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Pedro gosta muito de educacdo financeira, (Cotil) A figura abaixo representa uma re-
por isso comprou um minicofre para guardar al-  gido que foi cercada pelos indigenas para culti-
gumas de suas moedas, planejando poupar di- var ervas medicinais. Qual é a drea dessa regiao,
nheiro como forma de evitar o consumismo. Ana-  que tem a forma de um trapézio retangulo, cujas
lise o minicofre na imagem a seguir e calcule o medidas, em metros, estdo indicadas na figura?
volume deste.

Angel_fff/Shutterstock.com

€
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150 m? 186 m?
Calcule o volume total de uma forma de ge-
130 m? 169 m?

lo que apresenta as medidas indicadas abaixo.

Despreze as divisorias. L
(IFCE) De modo a minimizar custos, um pro-

dutor de azeite verificou que é mais rentavel ar-
mazenar seu estoque em cilindros circulares cuja
altura e o diametro da base tém as mesmas me-
didas. Atendendo a essa especificacao, ele enco-
mendou reservatérios com 1,5 m de raio na ba-
se. Considerando = 3,14, a capacidade total de
armazenamento de cada reservatério encomen-
dado, em litros, é de:

21,195.
14.130.
211,95.
21.195.
14,13.

[
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(IFPE) Milena é aluna do curso de Sanea-

mento no Campus Afogados da Ingazeira e con-
venceu seu pai a construir um tanque de trata-
mento da dgua do esgoto no quintal de sua casa.
Como o espaco disponivel ndo é tao grande, o
tanque tem por base um setor circular de um
quarto de volta com 1 metro de raio e 2,5 me-
tros de profundidade.
Se o tratamento utilizado por Milena consegue
reaproveitar 80% da agua, estando o tanque
completamente cheio, quantos litros de agua
poderdo ser reaproveitados? Use © = 3,14.

6.280 litros.
7.850 litros.
2.000 litros.
2.512 litros.
1.570 litros.

(IFSC—-Adaptada) Diante dos frequentes pe-
riodos de estiagem na cidade onde esta sediada,
a empresa MESOC decidiu construir um reserva-
tério para armazenar agua.

Considerando que esse reservatério deva ser
cilindrico e ter 10 metros de diametro interno
e 10 metros de altura, a capacidade do reserva-
tdrio a ser construido, em litros, sera de:

Use t =3,1.

3.100
7.750
155.000
310.000
775.000

happyvector071/AdobeStock.com
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Estatistica e
probabilidade

Em um langamento de um dado nao viciado,
qual a probabilidade de obter, na face voltada pa-
ra cima, um numero menor que 3?

Uma organizag¢ao sem fins lucrativos pro-
duziu uma rifa beneficente de uma bicicleta pa-
ra ajudar uma familia de rua. Foram vendidas
200 cartelas numeradas de 1 a 200. Pedro com-
prou as cartelas de nimeros 68, 69, 70, 71,72 e
73. Sabe-se que todos os nimeros tém a mesma
chance de ser sorteados. Qual a probabilidade de
Pedro ser contemplado?

Em uma escola, 800 estudantes foram clas-
sificados segundo o sexo e a disciplina preferida,
conforme a tabela abaixo:

Portugués 250 150
Matematica 40 160
10 90

Biologia 40 60

Um estudante é escolhido ao acaso. Qual a pro-
babilidade de que seja uma mulher que prefere
Biologia?

oooooooooooooooooooooooooooooooooo




Vocé faz parte de um grupo de 18 pessoas em um aplicativo de mensagens rapidas, no qual se-
rao sorteados 3 prémios. A probabilidade de que vocé seja um dos premiados é a de:

Em uma urna existem 14 bolinhas vermelhas, 10 bolinhas amarelas e 6 verdes. Em um sorteio,
qual a probabilidade de que a primeira bola sorteada seja vermelha?

Sobre a elaboracdao de uma pesquisa, como é denominada a parte da populagao retirada para
ser analisada?

Universo. Parte. Pedaco. Dados Brutos. Amostra.

(Enem—Adaptada) No grafico abaixo, estdo representados os gols marcados e os gols sofridos
por uma equipe de futebol nas dez primeiras partidas de um campeonato.

6
@ Gols marcados
5
+ Gols sofridos
4

Numero de gols

0- T T @ T I T . .J

28/1 4/2 11/2 18/2 25/2 4/3 11/3 18/3 25/3 1/4
Data da partida

Considerando que, nesse campeonato, as equipes ganham 3 pontos para cada vitdria, 1 ponto por
empate e 0 ponto em caso de derrota, a equipe em questdo, ao final da oitava partida, terd acumu-
lado um numero de pontos igual a:

15 17 14 20 18

: o
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Em uma escola, para descobrir o nimero de
irmdos dos alunos da turma do 82 ano, efetuou-
-se uma pesquisa com 60 alunos. Sendo assim,
indique as seguintes informacdes.

A populagdo em estudo.

A amostra escolhida.

A variavel em estudo e sua classificagao.

A parte da Estatistica dedicada a interpre-
tacdo dos dados obtidos em uma pesquisa as-
sociando a estes uma margem de incerteza é
denominada:

Estatistica de populagdo.
Estatistica de amostra.
Estatistica inferencial.
Estatistica descritiva.
Estatistica grupal.

Quatro amigos calcularam a média e a me-
diana de suas alturas, tendo encontrado como
resultado 1,74 m e 1,71 m, respectivamente. A
média entre as alturas do mais alto e do mais bai-
X0, em metros, é igual a:

1,77
1,71
1,72
1,73
1,74

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

A média aritmética de um conjunto de 15
numeros € 9. Se os numeros 5, 6, 7, 8 e 12 fo-
rem retirados do conjunto, a média aritmética
dos restantes é de:

9,5 9,7
10,4 12
9,8

A média aritmética de 40 niUmeros é 22. Se
os numeros 29, 31, 45 e 55 forem suprimidos, a
média aritmética passa a ser de:

25 22,6
27,5 20
27,2

A massa (em quilogramas) de 20 trabalha-
dores de uma empresa com 100 funciondrios es-
ta registrada a seguir.

65 52 73 80 65
50 70 65 70 77
82 91 75 52 68
86 70 80 75 80

Com base nos dados obtidos, responda:

Qual é a populagdo e a unidade estatistica
dessa pesquisa?
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Qual é a sua amostra?

Qual é a variavel nessa pesquisa? Ela é discre-
ta ou continua?

Que frequéncia absoluta tém os valores 65 kg,
75 kg, 80 kg e 90 kg?

Na tabela a seguir, sdo apresentados dados
da cotacdao mensal do ovo extragrande vendido
em um supermercado que pratica a venda em
atacado. Os valores indicados correspondem ao
preco por caixa de 30 duzias de ovos, em alguns
meses do ano de 2018.

e oo |

Janeiro RS 83,00
Fevereiro RS 73,10
Margo RS 81,60
Abril RS 82,00
Maio RS 85,30
Junho RS 84,00
Julho RS 84,60

Com base na tabela, calcule a média e a media-
na da cotacdo mensal do ovo extragrande nesse
supermercado.

Pedro adora jogos matematicos. Ao jogar um
dado em forma de cubo e de faces numeradas de
1 a6, por 10 vezes consecutivas, ele anotou o nu-
mero obtido em cada jogada e constituiu a seguin-
te tabela de distribui¢ao de frequéncias.

S
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Numero obtido

1

N N B

2
4
5
6 1

Com base nos dados anotados na tabela, calcule
a média, a mediana e a moda dessa distribuicdo
de frequéncias.

Um jogo de corrida de kart traz 12 perso-
nagens, 20 cendrios e 10 pistas. Além disso. Para
vencer o campeonato, é preciso fazer corrida de
regularidade, pois a regra diz que a equipe cam-
pead é aquela em que o tempo dos participantes
mais se aproxima do tempo fornecido pelos orga-
nizadores em cada etapa. Imagine que um cam-
peonato foi organizado em 5 etapas, e o tempo
médio de prova indicado pelos organizadores foi
de 45 minutos por prova. Na tabela a seguir, es-
tdo representados os dados estatisticos das cin-
co equipes mais bem classificadas.

1 45 40
2 45 41
3 45 44
4 45 44
5 45 47

Utilizando os dados da tabela, responda: qual
equipe foi a campea?
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(CFTRJ-Adaptada) A figura a seguir mostra
um esquema que representa uma balanga equi-
librada com bolinhas e tijolos.

- - - -
cooe6fleccco
QXX XSLS) [SESESESES w
[J_T ﬁ)

( )

O numeral 53.432.655 foi representado em oito
placas, cada uma contendo um algarismo, con-
forme a figura a seguir.

5113(|4(3||2||6(5]|5

Escolhe-se ao acaso uma das oito placas. Qual
a probabilidade de que a placa escolhida con-
tenha o algarismo que representa o nimero de
bolinhas necessarias para equilibrar, em um es-
guema similar ao da figura, um tijolo?

12,5%
25%
37,5%
50%

(Ifal) Maria estuda no Curso de Mecanica
do Ifal na Turma 611-A, que tem 40 estudantes.
Nessa turma, sera escolhida uma comissao com-
posta por 5 estudantes, para tratar de questdes
de interesse da turma. Qual a probabilidade de
Maria fazer parte dessa comissdo?

2,5%.
5%.
10%.
12,5%.
20%.

000 000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 89 ano

(IFSP—Adaptada) O grafico abaixo apresen-
ta informagdes sobre os numeros de livros lidos
no més passado pelos alunos de uma determi-
nada turma. Sabendo que a informacao de to-
dos os alunos consta nesse grafico, e que ndo ha
aluno que leu mais de 3 livros, utilize-o para res-
ponder a questao.

Nenhum b) 3

1 livro

LIO

5 livros ﬂ 15

12

3 livros

Escolhido aleatoriamente um aluno dessa tur-
ma, qual é a probabilidade de ele nado ter lido
livro no més passado?

3,5%.
2,75%.
2,5%.
1,75%.
7,5%.

(CFTMG) Considerando que a média arit-

e P X X X ,.
mética dos nimeros 3% e ) é igual a sua me-

diana somadade 1 equex € IR, ovalorde x é
um numero:

impar.

primo.
irracional.
divisivel por 6.
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Espaco para calculos
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